



# Книжный Исток

Да не иссякнет источник, питающий просвещение

## «Новые проекты Научной электронной библиотеки eLIBRARY».

25 октября в Национальной библиотеке Беларусь состоялся международный семинар «Новые проекты Научной электронной библиотеки eLIBRARY».

Гости семинара - представители Science Index и Научной электронной библиотеки eLIBRARY: Г.О. Еременко (генеральный директор ООО «Научная электронная библиотека», г. Москва); С.М. Шабанова (руководитель информационно-аналитического отдела ООО «Научная электронная библиотека», г. Москва); В.А. Глухов (заместитель генерального директора ООО «Научная электронная библиотека», г. Москва); С.М. Удовеня (генеральный директор ООО «РУНЭБ», г. Москва); В.А. Королев (заместитель генерального директора ООО «РУНЭБ», г. Москва); Н.М. Матвеева (специалист по работе с организациями ООО «РУНЭБ», г. Москва).

На фото: Г.О. Еременко и С.М. Шабанова во время семинара.

В ходе семинара рассказывалось о Science Index: его основной задаче, возможностях и его сервисах.

Science Index - информационно-аналитическая система, построенная на основе данных Российской индекса научного цитирования (РИНЦ - это библиографическая база данных публикаций российских ученых), которая предлагает ряд сервисов для авторов научных публикаций, научных организаций и издательств.

Основной задачей является максимально полный охват и корректная оценка на основе цитирования всех публикаций российских ученых.

Science Index позволяет проводить более детальные аналитические исследования и рассчитывать более сложные наукометрические показатели, чем в базовом интерфейсе РИНЦ.

Отличия Science Index от РИНЦ:

- качество и полнота данных;
- учет публикаций разных типов и из разных источников;
- точность привязки публикаций к авторам, организациям, журналам;
- новые более интеллектуальные показатели и методики;
- полнотекстовая информация.

На семинаре была представлена информация о русскоязычных научных изданиях на платформе eLIBRARY.RU.



Научная электронная библиотека eLIBRARY.ru - крупнейшая российская база данных периодических изданий в области науки, технологии, медицины и образования.

Для подписчиков-организаций разработаны оптимальные условия:

- доступ к полным текстам журналов осуществляется по IP-адресам компьютеров организации;
- организация может приобретать отдельные издания «в розницу», формируя самостоятельно свою подписку;
- архивные права доступа к подписаным изданиям сохраняются на 10 лет;
- предложены тематические коллекции со скидкой 90% и сроком доступа 1 год, без сохранения архивных прав;
- заключить договор на подписку можно в любое время.

Так же представителям организаций доступна статистика использования ресурса их читателями.

В мероприятии приняли участие более 100 человек: молодые ученые, преподаватели и студенты высших учебных заведений, специалисты библиотек Беларусь и других организаций, заинтересованных в повышении качества информационного обслуживания пользователей.

Ксения Чикова.

4(40) 2012

## АНОНСЫ

2 стр.

### КНИГА-ЛАУРЕАТ

### НАШИ КОЛЛЕГИ

3 стр.

### МИР БИБЛИОТЕЧНЫЙ

### КНИЖНЫЙ РАЗВАЛ

4 стр.

### С НОВЫМ ГОДОМ!

### ЦИТАТА ДНЯ

Случалось ли вам видеть, как между строк некоторых книг стайкой проносятся ласточки, целые строки порывистых острокрылых ласточек? Читать следует полет этих птиц...

Шульц Бруно



## Назван лауреат Букеровской премии за 2012 год

Букеровская премия вручается ежегодно за лучшее прозаическое произведение на английском языке, написанное гражданином Великобритании, Ирландии или одной из стран британского Содружества. Победитель получает приз в 50 тыс. фунтов стерлингов.

Писательница Хилари Мэнтел стала лауреатом Букеровской премии за 2012 год. Мэнтел - первый в истории британский автор, дважды удостоившийся этой награды.

Главным соперником Хилари Мэнтел стал знаменитый в Британии Уилл Селф с романом "Зонтик" (Umbrella) - формально изощренным, модернистским описанием истории одной семьи (заодно и XX века) с говорящей фамилией Death.



Букера удостоился роман Мэнтел "Bring Up the Bodies" ("Внесите тела") - вторая часть трилогии о восхождении и падении Томаса Кромвеля, советника короля Генриха VIII. Славословий в адрес второй части трилогии Мэнтел и до оглашения результатов звучало много. Критики не раз повторяли, что даже по сравнению с "Волчим залом", заработавшим "Букера" в 2009-м, новый роман Мэнтел совершеннее - четче выстроен, глубже по мысли. (Первая книга серии "Волчий зал" (Wolf Hall) выиграла премию в 2009 году). В новом романе показана история падения Анны Болейн, второй жены Генриха VIII. В момент, когда король решает избавиться от Анны, плести заговор против нее и ее влиятельной семьи начинает его советник, который использует положение королевы как шанс

**Мэнтел:  
"Сначала ты  
ждешь  
Букеровской  
премии  
двадцать  
лет, а потом  
 получаешь  
сразу две"**

Ведущая рубрики  
Грибанова Светлана



## Ах, вы думы мои, думы!

Всё когда-то кончается:  
Детство, юность, любовь.  
Ну, а жизнь продолжается,  
Начинается вновь.  
Дети, внуки и правнуки  
Продолжают наш путь.  
Все нам это понятно.  
Жизнь течет - не свернуть.  
Так, сменяя друг друга,  
Годы мчатся вперед.  
Что прошло безвозвратно  
Не догнать, не вернуть.

А.М. Бельская.



# 4(40) 2012

## НАШИ КОЛЛЕГИ

### Библиотечный медбррат



Публичные библиотеки округа Pima в США являются пионерами в обслуживании социально незащищенных слоев населения. В публичной библиотеке города Tucson появился медбррат. Невысокий и худощавый мужчина Daniel Lopez с стетоскопом и черной медицинской сумкой регулярно обходит все библиотечные зоны, предлагая услуги, которые не имеют ничего общего с книгами.

Он проверяет кровяное давление, ступни у диабетиков, может вызвать скорую помощь и даже выдать презервативы.

В период экономического кризиса в США существенно увеличилось число лиц (среди которых много молодых людей), не имеющих крыши над головой, медицинского обслуживания и доступа к Интернету. Многие из них приходят в библиотеку не только для поиска определенной информации, но и в надежде найти здесь безопасное убежище и защиту.

Национальная Ассоциация Публичных Библиотек совместно с окружным Департаментом Здравоохранения поощряют создание программ помощи социально незащищенным слоям населения, поскольку публичные библиотеки обязаны предоставлять равные возможности для всех слоев населения.

### Народный библиотекарь



60 летний житель Манилы (Филиппины) Hernando Guanlao является страстным поклонником книг.

Его любовь к книгам настолько безгранична, что он практически превратил свое скромное жилище в центр Манилы в публичную библиотеку.

Эта библиотека располагается перед фасадом его дома и ее коллекцией пользуются жители местной общины.

Любители чтения могут взять в библиотеке сколько угодно книг на любое время, даже навсегда. «Единственным правилом публичной библиотеки является отсутствие каких-либо правил», – говорит Guanlao.

Вопреки первоначальным опасениям за судьбу выставленных в открытом доступе книг, за 12 лет работы библиотеки (автор проекта называет свой проект книжным клубом) коллекция книг увеличилась, благодаря дарениям местных жителей.

Коллекция библиотеки первоначально составляла менее 100 книг, а в настоящее время на книжных полках или в коробках одновременно располагаются до 3000 различных изданий.

Работа библиотеки не рекламируется, но каждый день ее посещают много людей, среди которых немало школьников, которые могут найти здесь необходимые им учебники.

Guanlao уволился со своей прежней работы, чтобы заниматься только библиотекой.

Помимо работы в своей стационарной библиотеке он развозит часть книг в корзине, установленной на велосипеде. Мобильная библиотека обслуживает самых бедных членов общины.

Кроме того, в ближайшие планы Guanlao входит расширение географии своего сервиса с помощью единомышленников. Так, он недавно передал несколько коробок с книгами человеку, который намеревается создать подобную библиотеку в провинции, находящейся в 10 часах езды от Манилы. Не останутся без внимания народного библиотекаря и жители многочисленных филиппинских островов. Туда книги будут доставляться на специально построенной книжной лодке.

Филиппины не богатая страна, а средняя цена книги составляет здесь 7 долларов. Школьные учебники, закупаемые в других странах, стоят в два раза дороже.

Несмотря на очень скромный уровень доходов, 93% молодых филиппинцев (10 лет и старше) грамотны. По этому показателю Филиппины лидируют среди развивающихся стран мира.

«Книги не должны лишь украшать стены вашего кабинета. Их должны читать и перечитывать многие люди», – говорит народный библиотекарь.

### Библиотекарь-фитнес-инструктор



Библиотекарь Christen Orbanus, работающая с молодежью в одном из филиалов Библиотечной Системы Округа Camden (США), недавно представила молодым библиотечным пользователям новую фитнес программу, включающую классы йоги и танцев, а также некоторые видео игры, требующие интенсивного движения. Занятия проходят в течение учебного года и помогают школьникам и студентам отвлечься от изнурительной учебы, улучшить свои физические кондиции.

«Фитнес и развлечения в библиотеке пользуются повышенным спросом у молодежи», – считает Christen Orbanus. С помощью этой программы, объединяющей физические упражнения и забавы, библиотека заметно расширила список своих постоянных молодых пользователей.

## Между книгами и деревьями



В городе Daegu (Южная Корея) построили публичную библиотеку в городском парке. Архитекторы постарались объединить библиотечные интерьеры и прилегающие к зданию участки парка. Получилось очень красиво и романтично.

## Библиотеки распродают подержанные книги



Американские публичные библиотеки в последние 10 лет стали активно распродавать свои коллекции печатных книг, журналов, CD, видео, магнитофонных записей и грампластинок.

Это связано не только с изменившимися преференциями пользователей, но и с резко возросшим объемом дарений всех этих форматов со стороны библиотечных пользователей и других собственников различных носителей информации. Кроме того, в последнее время в США закрылись многие книжные магазины.

Например, недавно одна из публичных библиотек в округе Camden выставила на продажу сразу более 45000 подержанных печатных книг.

Такие распродажи пополняют библиотечную казну в среднем на 50000 долларов в год.

В день распродажи с раннего утра вокруг библиотеки выстраивается большая очередь покупателей, перед которыми открывается возможность большого выбора по сниженным ценам.

В публичной библиотеке Ludington скоро будет создано на постоянной основе отдельное помещение для продажи подержанных книг.



## Новая библиотека в Норвегии

Обладая капелькой воображения, можно ощутить себя в китовом чреве, посетив новую норвежскую публичную библиотеку в городе Vennesla. Интерьеры библиотеки спроектированы американской дизайнерской компанией Helen & Ward, сделавшей их похожими на чрево гигантского деревянного кита.

Новая библиотека включает в себя большой обучающий центр, несколько мест для проведения собраний, административную зону и кафе.

Фасад библиотеки сделан из стекла, а наружные лоджии выполнены в стиле, характерном для городской застройки. Внутренние помещения библиотеки соединены очень удобным и просторным проходом.

Каркас сложной конструкции состоит из 27 разнородных элементов, которые объединяют структуру, инфраструктуру, мебель и интерьеры в единый архитектурный стиль.

Каждый элемент конструкции представляет из себя многослойную и многофункциональную панель, которая поглощает звуки и пропускает воздух. В модульных отсеках можно размещать столы с освещением. Библиотеке присвоен класс А, поскольку она является энергосберегающей организацией.

## Виртуальная библиотека в метро



Очень интересная акция проходит в эти дни в Бухаресте. Vodafone (оператор сотовой связи) совместно с издательством Humanitas с августа по конец октября этого года организовали на станции Площадь Победы (Victoriei Station) виртуальную библиотеку. Стены станции превращены в виртуальные книжные стеллажи с размещенным на обложке каждой из нарисованных книг QR-кодом. Выбираешь книгу из картинок на стене, сканируешь QR-код и читаешь текст на мобильном устройстве.

На мобильные телефоны или планшеты можно бесплатно скачать отрывки из 49 книг для чтения и 10 книг для прослушивания. Примечательно, что услуга доступна для всех пассажиров метро, независимо от того, услугами какого оператора связи они пользуются.

## Международная академия молодых библиотекарей

В августе в латвийском городе Вентспилсе прошло очень интересное библиотечное мероприятие под громким названием «Международная Академия Молодых Библиотекарей», в котором приняли участие более 50 молодых библиотекарей из почти всех стран Восточной Европы. Один из многочисленных семинаров вела известный американский библиотекарь, специалист в области дванольного образования и библиотекар Helene Blowers. Она представила участникам семинара свою новую презентацию «Современные Библиотеки». Молодой библиотекарь из Праги так прокомментировал эту презентацию: «Больше всего понравилась ваша мысль о том, что не только новые технологии создают современную библиотеку, но и готовность самих библиотекарей осваивать философию перемен».

4(40) 2012



## Книжный развал



Лукашевич А. М. Памятники и памятные места 1812 года в Беларуси / А. М. Лукашевич.- Минск : Харвест, 2012. - 288 с. : ил.

В монографии рассматриваются малоисследованные в историографии вопросы увековечивания событий войны 1812 г. на белорусских землях. Подробно показаны история создания фортификационных сооружений эпохи 1812 г., подготовка и реализация общероссийской программы 1835 г., а также многочисленных губернских программ к 100-летию войны 1812 г. Отмечается противоречивый характер отношения к памятникам 1812 г. в советское время. Особое внимание уделяется вопросам реконструкции и восстановления военных памятников в Республике Беларусь. В книге подробно отражена история создания надгробных и культовых памятников на могилах генералов и офицеров участников войны похороненных на белорусской земле. Отдельное внимание уделяется императорским местам 1812 г. сохранившимся архитектурным сооружениям, в которых останавливались Александр I и Наполеон I, и местам расположения главных квартир армии. Книга адресована историкам, краеведам и всем, кто интересуется отечественной и военной историей.



Рыськов, М. А. Неизвестные страницы истории Могилевщины / М. А. Рыськов.- Могилев: АмелияПринт, 2012. - 152 с., ил.

В сборник включены исторические очерки, в которых рассказывается о событиях нашей истории, наших земляках героях Отечественной войны 1941-1945 гг., обороны Мурманска и Могилева, Смоленска и Москвы, событий 1956 г. в Венгрии, 1968 г. в Чехословакии, афганской войны. В ряде случаев их имена были забыты и неизвестны читателю. Впервые рассказывается о подвиге французского лётчика в белорусском небе в годы Первой Мировой войны, открываются неизвестные страницы биографий поэта А. Пысина и кинорежиссера В. Турова, генерала И. Лазаренко, выпускника Могилевского пехотного училища Героя Советского Союза Н. Мамонтова, приведены архивные данные по этому учебному заведению, история которого до издания этой книги являлась "белым пятном" для могилевчан.



Науменко. В. В. Очерки истории образования Могилевщины / В. В. Науменко, В. С. Богданов, А. Г. Агеев; под общ. ред. Л. С. Смотрицкого. - Могилев: МГОИРО, 2012. - 504 с.:ил.

Данное издание - уникальный опыт описания истории становления и развития образования региона с начала возникновения письменности и до нашего времени. В ней более чем на 500 страницах дается характеристика некоторых периодов истории отдельных учебных заведений, рассказывается об учителях и работниках образования, удостоенных почетных званий, награжденных орденами и медалями, известных выпускниках учреждений образования. Книга ориентирована на профессионалов: учителей, преподавателей, классных руководителей. Для них крайне важно в своей работе знать опыт предыдущих поколений, их успехи и ошибки, видеть истоки процессов, которые сегодня происходят в системе образования, и существуют для того, чтобы принимать верные решения. Материалы данного издания в определенной степени актуальны для учащихся и педагогов других регионов Республики Беларусь.



## Семь вопросов уходящему году

Чтобы вступить в Новый год с новыми целями, планами и надеждами, нужно уже сейчас подвести итоги года уходящего. Ведь остались считанные дни до его завершения. Ответьте на 7 вопросов уходящему году.

1. Оцените уходящий год по 10-балльной шкале.

Например: 10 - если в этом году вы совершили много достижений, добились успеха, обзавелись семьей и так далее. 0 - если год не принес вам ничего интересного, что бы вы могли сейчас вспомнить. Оценивайте именно весь год, а не что-то конкретное.

2. Почему вы поставили именно эту оценку?

Раскройте свой предыдущий ответ - почему вы поставили уходящему году, например, 5? Приведите аргументы и запишите их.

3. Ваши самые значимые достижения в этом году.

Это могут быть достижения в карьере, семье, здоровье, творчестве. Но именно ваши, а не коллективные.

4. Какие уроки вы получили в этом году?

За этот год произошло немало событий, не так ли? Запишите, какие уроки вы усвоили из них. Так вы сможете сосредоточиться на полученном выводе и уже знать, как поступить в подобной ситуации в дальнейшем.

5. Какие цели вы хотите достичь в следующем году?

Запишите цели и желаемые сроки их достижения, чтобы следующий год вы оценили на 10 из 10.

6. Какие новые привычки вы хотите выработать в себе?

Например, раньше вставать, раньше ложиться спать, пить больше воды в день и так далее. Практикуйте положительные привычки.

7. Каковы ваши следующие шаги для достижения целей?

Напишите ваши цели, конкретные действия и даты для их выполнения. Что вы должны сделать для того, чтобы сдвинуться с мертвой точки?

Теперь, ответив на эти вопросы, проанализировав уходящий год и поставив новые цели на год наступающий, можно отдохнуть и настроиться на их выполнение! Тогда в следующем году вы получить 10 из 10 баллов!

## 2013 - Год темной водяной Змеи

2013 год - это год темной водяной Змеи. Он принесет с собой много мудрых решений и справедливых поступков, удачу всем знакам зодиака, работающим в интеллектуальной сфере. Темная водяная Змея по китайскому гороскопу символизирует разумность и мудрость, волю и искрометность.

Эта опасная рептилия внушает страх окружающим. Она двигается очень быстро, молниеносно бросается на жертву, стремительно поражая ее своим ядом. Однако это все происходит лишь тогда, когда Змею трогают, бесцеремонно вторгаясь в ее пространство. У многих Змей яд способен становиться лекарством.

Змея, кроме всего прочего, может становиться коварным существом, чаще полагаясь на эмоции и впечатления, быстро принимающая решения, не слушая чьих-либо советов. Это значит, что 2013 год темной водяной Змеи будет изобиловать необдуманными поступками и последующим разочарованием в них.

## Профессиональная деятельность в 2013 году

Темная водяная Змея означает 2013 год соперничеством, гибкостью и маневренностью, в нем успеха сможет добиться тот, кто успеет вовремя сменить работу, способен изменить курс и направление своей деятельности. Необходимо уметь быстро и самостоятельно принимать правильные решения, способность организовать свою работу в изменяющихся условиях.

Очень поможет дар распространять свое влияние на окружающих, при этом самому не став марионеткой в чужих руках, это будет определяющей тенденцией в 2013 году. При этом соперничество грозит не только в профессиональной деятельности, оно будет также в любви и в быту. Это соперничество будет в форме борьбы за обладание и власть, борьбой за территорию и любовь другого человека. Для сохранения своего статус-кво необходимы осторожность и бдительность, даже с друзьями и близкими людьми стоит быть внимательными.

2013 год благоволит творческим людям, писателям и поэтам, музыкантам и кинематографистам, даже тем, кто еще только начинает делать первые шаги в этой деятельности. Именно в год темной водяной Змеи у них есть великолепный шанс во весь голос заявить о себе. Также в 2013 году будут отмечены трудности в общении и потеря влияния старших над молодым поколением.

## Популярная десятка новогодних обещаний

Накануне Нового года люди всего мира любят давать себе обещания, что-то вроде «начать новую жизнь» и ставить перед собой новые цели. Вот список из десяти самых популярных новогодних обещаний.

1. Похудеть и быть в хорошей физической форме.

Чтобы похудеть, нужно потратить много сил (как физических, так и душевных). В Новый год столько всяких кулинарных соблазнов, что более реальным выглядит обещание не похудеть, а хотя бы не расти в еще больше. Но если подвиг все-таки совершен, и несколько лишних кг сброшены, возникает вечная проблема сохранить результат. И вот именно на этапе сохранения результата очень многие худеющие терпят очередное поражение. Остается только пожелать им настойчивости и не бояться опять начать все с начала. Ведь результат того стоит: стройная фигура и долгая жизнь. За это стоит побороться.

2. Не выходить за рамки собственного бюджета.

Чтобы наслаждаться душевным покоем и безмятежностью, необходимо всегда быть очень внимательным при решении своих финансовых вопросов. Необходимо постоянно быть в курсе собственных доходов и в соответствии с их масштабами выстраивать свои расходы. Но чтобы расходы были равны доходам (а еще лучше, если они будут немного меньше доходов), необходимо довольно серьезная самодисциплина.

3. Расплатиться с долгами и не делать их вновь.

Секрет того, как избавиться от долгов, прост - надо просто не брать в долг. А если постоянно брать деньги в долг, то от долгов избавляться невозможно.

4. Больше времени уделять семье и друзьям.

Проводить время с семьей и друзьями это то, что всем хочется делать. Но почему-то постоянно что-то мешает: то какие-то сверхсрочные дела, работа и т.д. Чтобы времени хватало на все, его необходимо планировать. А еще лучше взять за правило хотя бы раз в неделю выделить время для общения с близкими.

5. Найти вторую половинку.

Множество людей ищет для себя того самого, кто мог бы разделить их взгляды на мир или стать спутником жизни. Того, кто мог бы разжечь в них интерес к жизни, создать новые стимулы.

6. Бросить курить.

Это очень важное решение. Если воплотить в жизни это обещание, то и тот, кто его дает, и те, кто находится с ним рядом, смогут легко вздохнуть. Вы получите огромное количество привилегий при отказе от курения: экономия денег, свободное время, улучшение состояния здоровья, обострение всех чувств.

7. Найти хорошую работу.

Очень многие люди мечтают найти себе либо более престижную, либо более высокооплачиваемую работу. Но прежде, чем бросаться в серьезные поиски работы, нужно внимательно проанализировать то, что уже имеется. И если «синица в руках» действительно никак не соответствует представлениям о хорошей работе, тогда уже затевать крутые перемены.

8. Научиться чему-нибудь.

Умение что-то делать на практике никогда не бывает лишним. Особенно сейчас, когда получить формальное образование не составляет особого труда, люди начинают особенно ценить умение что-нибудь сделать по настоящему. Кстати и в продвижении по карьерной лестнице знание какого-нибудь иностранного языка или умение играть на музыкальном инструменте может оказать немалую услугу.

9. Помогать ближним.

Замечательное новогоднее обещание. Оказывать помощь можно по-разному: можно просто принимать участие в благотворительности, можно больше уделять внимания воспитанию детей, а можно придумать и вовсе что-нибудь совершенно нестандартное. Но даже одно только то, что люди дают себе такие обещания под новый год, не может не радовать. Если кто-то хочет оказать помощь ближнему, значит, еще не все потеряно.

10. Повысить свою организованность.

Чтобы повысить свою организованность, необходимо планировать свое время, перестать отвлекаться от важных дел по пустякам, или, по меньшей мере, поддерживать порядок на своем рабочем месте. Польза от повышения организованности будет заметна сразу же - за меньшее время вы будете успевать делать гораздо больше.